

Шестаков Николай Петрович

Расшифровка аудиозаписи интервью от 28 марта 2023 г.

Записала Кереджи-Оглы С.Р.

Расшифровку сделала Е. Белова (14.05.2024)

— Фамилия, имя, отчество?

— Шестаков Николай Петрович, 39-го года рождения. Родился в Томской области, Каргасокский район, посёлок Жёлтый Яр, в семье репрессированных. Жили под надзором до 1945 года.

У нас на поселении родился я, брат Гена и сестра Валентина. В 1945 году, после Дня Победы, разрешили выехать, через Каргасок, где жил дедушка с бабушкой и с сестрами отца. В Каргаске прожили несколько дней, потом на пароходе переехали в Томск. И уже с 1945 года жил в Томске до сегодняшнего дня.

После окончания школы всю свою трудовую деятельность провёл в одной организации — «Томстрой». Начинал каменщиком, машинистом башенного крана и закончил свою деятельность главным механиком Главтомстроя. В 1999 году пошёл на пенсию, и с тех пор пенсионер.

— Хорошо. А теперь расскажите про дедушек и всю полную семью, по отцовской стороне и по материнской стороне.

— По отцовской стороне — Шестаков Алексей Петрович. Его семья, в составе бабушки, отца и двух сестёр, были в 1931 году сосланы с Новосибирской области в Нарымский край. Последние годы жизни дед провёл в самом Каргаске. И отцовы сестры жили в Каргаске до своих кончин.

— Что вы знаете о том, как пережили вот эти первые годы? И где работали они?

— Работали тяжело. Какие-то артели были, работали. Как бабушка говорила: «Мы, Коленька, выжили в Нарыме благодаря рыбе. Она почему-то называла весь этот край Нарымом.

Но уже когда в Каргасок переехали, по-моему, дед немного работал на рыбзаводе. И усадьба была напротив рыбзавода, на улице Октябрьской. Его зять работал на рыбзаводе, ну, и тётки там работали. А здесь содержали семью.

— То есть вы таких подробностей о том, как жили в землянках, когда построили бараки, дом, вы не знаете?

— Бабушка говорила, если бы не дед, не отец, мужские руки, то и жить негде было. Так на берегу, может, и сгнили. А у тех, у кого мужики были в силах, они, значит, приспособились. Лес был, было из чего строить... О своих судьбах, постигших их в это время, говорили они крайне редко. И даже тему эту не поднимали: «Зачем тебе, Коля, знать это?»

Вот так пироги... Мать — Ершова. Вместе с родителями также была выслана в 1931 году из Омской области и тоже на Васюгане они жили. Чижалка. Путь весьма тяжелый был.

Мать говорила, что она немного преподавала в школе, в начальных классах. Она говорит, в школе работала, не имея педагогического образования, она учительствовала в поселке. В каком конкретно, не знаю.

В 40-ом году их реабилитировали. В 1941 он написал заявление, хотел уйти на фронт. Но его оставили на трудовом фронте. И, судя по отрывкам, где только не пришлось жить и в каких поселках, конкретно не могу сказать. Мы со Старо-Югино вернулись, поехали в Томск. И Курултай там фигурирует, и Желтый Яр.

Вот оттуда перебирались в Томск. Вот таким образом.